

微话题

她俩的故事告诉你：
老婆易做，正室难当

文 / 汪贵贵

这几日，在家看民国大名人的小故事，看到胡适的妻子江冬秀和鲁迅的妻子朱安，同是正室，两人却同位不同命，让我想到最近大热的词“正室范儿”。

江冬秀和朱安有很多的相似：她们俩同是乡下女人，和丈夫同是父母之命，同是新思潮下的“旧人”，同是小脚、不识几个字，同样面对着心猿意马的丈夫……却走出不一样的未来：

江冬秀和胡适恩恩爱爱走到最后，被历史学家唐德刚评价为“中国传统的农业社会里，‘三从四德’的婚姻制度中最后的一位‘福人’！”朱安则清冷孤寂一辈子，甚至很少有人知道她才是鲁迅法律上的妻。



胡适和妻子

江冬秀：
“暴力”与“强悍”，聪慧与大气

有人称江冬秀为“悍妇”，是因为她在知道胡适风流韵事之后，曾拿着剪刀直逼胡适而去。然而，江冬秀之所以能在莺莺燕燕中保全家庭，和胡适相伴到老，并不是因为她的“暴力”与“强悍”，而是她的聪慧与大气。

这种大气，是不卑不亢，明知赶不上，也要与他一起向前的劲头。她放足、认字读书，给胡适写信，从错别字连篇到被夸奖“很好的白话文”。

这种大气，是“把他当普通人的”聪慧，是即使他在某一个方面很厉害，她也平等看待，崇拜但不盲目崇拜。

胡适是“大家”，但在江冬秀眼里也是一个普通丈夫，有做得不对的地方照样开骂。当年，徐志摩和陆小曼在一起，胡适牵了红线，江冬秀认为陆小曼是红杏出墙，在这件事上坚持立场、骂过胡适很多次，直骂得胡适像孩子一样喊“委屈”。

这种大气，更是识大体明事理。江冬秀很通透，对社会有自己的认识，非常反对胡适做官，多次写信与胡适说此事，让他专心在自己的学问上，对局势和个人命运的认知都很受胡适认同。

这种大气，还是能隐忍，但有底线。胡适的风流史并不少，韦

莲司、曹诚英……个个都是当时才貌双全的女子，江冬秀抓大放小，对待外国女子韦莲司，“难得糊涂”，对她保持尊重；对自家表妹曹诚英和胡适的感情，则绝不姑息，极力反对他们来往，甚至抓起裁纸刀以自己和儿子的性命相逼。

这种大气，更是能与他共享福也能与他同吃苦的决心。虽然胡适名声在外，但于江冬秀而言，嫁给一个乡野村夫或许也不会比嫁给胡适更辛苦。他们同样要面对异地生活，也要面对穷亲戚，浪漫的书生胡适在美国专心学习很自由，家里的一切都交给江冬秀打理。

这种大气，是有自己的独立思想和行为方式。江冬秀念书不多，但自有自己的准则和行为方式。当时，翻译家梁宗岱有了新欢，要和老婆离婚。江冬秀劝告无果，把老实的梁妻接到自家，亲自上法庭给梁妻辩论，声动京城。

很多人说，江冬秀知识太少，没法成为胡适知己。但在战乱中，江冬秀辗转各处，保全了胡适的七十箱藏书，胡适说“北平出来的教书先生，都没有带书。只有我的七十箱书全出来了。这都是你一个人的大功劳”。这难道不是最贴心的“知己”么？

朱安：一生难安

再说朱安，她和江冬秀是完全不同的类型。同为正室，江冬秀家里家外一把手，朱安却一生怯懦像过着寄人篱下的生活。

她将“正室精神”狭隘地理解为写信请他纳妾，以这种方式来完成一个正室的“深明大义”。鲁迅在日记里写“颇谬”，连信都没回。

朱安自比蜗牛，慢慢向上爬，一生都活得小心翼翼，爱恨都不能恣意。在她眼里，鲁迅是一座不可企及的山，所以要更加

谨慎细微才行。她从未在精神上与他对

等，于是在现实里也从未与他平等。

他们很少交流，没有孩子。朱安

无底线的隐忍并没换来希望。最后，

鲜有人记得她这个正室，反而都记得许广平。

两人命运不同，跟两个男人的性格、经历有关，和她们自身也息息相关。“正室范儿”，最重要的是，把自己和他放在平等的地位上，不卑不亢，相互扶持。

现在这个年代，没有了“之命媒妁之言”，但做妻子的依然要经历各种检验。“有范儿”的正室都像跟着一个男人行走江湖一样，成为令人尊敬的“大嫂”并非易事，要躲得了多少明枪暗箭、搞得掂多少麻烦的人情社交才行啊！

比如马伊琍，一句“恋爱容易，婚姻不易，且行且珍惜”，四两拨千斤，暗藏多少苦楚？

婚姻需要经营。也正是这个过程，让人修炼出大气的“正室范儿”。打多少怪才能练就深厚内功啊！

若没胡适，江冬秀也成不了现在人们眼里的江冬秀。

最后，也别忘了大气地感谢他，是他让你成为更好的自己。

今日女报微信粉丝“张媛廖”推荐分享

微美文

雨中登坐龙峡

文 / 张思睿(长沙市长郡中学 1321 班)

登坐龙峡，绝对是一件先难而后快的事；雨中登坐龙峡，更是苦尽甘来。

今年暑期，我与五位同学结伴来到湘西旅游消暑，听闻王村对岸有个峡谷叫坐龙峡，康熙御医七代传人李先生介绍，他采药遍游祖国名山大川，景观奇绝无冠于



此者。有关专家还誉坐龙峡为“中国第一大峡谷”。这让好奇的我们更多了一份迫切的向往。来登坐龙峡之前便听人讲，

坐龙峡山回路险，攀到险要处真是进亦难退亦难，仿佛一不小心就要跌入万丈深渊，听来还真有些毛骨悚然。我有很严重的“恐高症”，连公园的摩天巨轮都不敢坐，更别提爬坐龙峡了。同行的人纷纷鼓励我，说有专职护卫一路“保驾护航”，还怕真摔下去不成？！于是悬起的心又稍稍轻松了些。

偏偏天公不作美，昨日还是晴空万里，今晨却是雷雨霏霏。要登峡了，大家兴致很高，一下车便飞也似的拥到路边小店争先恐后购买登山攀岩的必备用品——雨衣、遮阳帽、军鞋和手套。这时，雨越下越大，大珠小珠砸在树叶上哗啦啦直响。我们一行人踏着羊肠小道约20分钟来到售票亭。满以为买了票即可进入峡谷中，谁知护卫告诉我们，今天雨大山洪也大，游客进入不安全，雨再不停歇下来，我们可能进不了山峡。大伙一听像泄了气的皮球，难得来此一游，就此打道回府，于心不甘，岂不抱憾乎？无奈之下，只好安心等待天公止住婆婆的眼泪。

约一小时后，护卫告诉我们我们可以出发了，我们一行六人雀跃的一哄而起，向核心景区进发……到达核心景区，开始还不觉得什么高不可攀险不可测，一边是水一边是峭壁悬崖，悬崖这边有赖以攀扶的铁索，山道高出水平面才几米。款步前行百余米，过小溪，开始登山了，十米、二十米、五十米……距山麓越来越远，心越来越紧，一双手牢牢地捏住铁索，每一步都稳稳地踏在峭壁上开凿的踏孔上，生怕稍有差池便跌入万丈深渊。待心神稍稍平静一些，忽见前面一条瀑布飞泻而下，立时汇聚成河，汹涌波涛拍打着两岸山岩。只有在这时，你才能真正体会“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”的恢宏气势。我小心翼翼地攀索前行，足底是钢板焊成的阶梯，悬在半空，俯瞰下去，天啦！竟有百米之高，滚滚山洪咆哮而过，心想假如一失足从这里跌落下去，不摔死都会被淹死。越想心越紧，两腿直发软，两眼再不敢往下看，后悔自己当初不该来登峡。后面一同学见我一步步慢腾腾地挪，以为我迷恋这儿的风景，便摇着铁索催我快些走，我心本就极度紧张，加上这一摇，简直吓得魂不附体了，心里直骂这厮你不要命我可要命，你不怕我怕呀！但心中的害怕又不敢说——自己乃女中豪杰，人称“女神睿哥”，这点高这点险还言怕，岂不颜面丢尽？于是，壮起“鼠胆”加快了前行的步伐……

前方，是一片开阔地，两个同学早坐在那歇气了。护卫告诉我们，到这里已走了一半，最险的地方已过了，他们不再陪行。听了这话，我长长地吁了口气，可抬眼一望，巍巍青山竟望不到顶，我们的终点是青山之巅呀，看样子今天是要拼尽全身气力了。

雨仍在淅淅沥沥地下，我们全身早已湿透，每爬行几十米便就地休息一会儿。这样走走停停，总算磨蹭到了山顶。我往下回眸一瞥，有如在飞机上看地面一般，我不禁对自己勇敢爬越大峡谷啧啧称赞！

到终点了，我们一行人欢呼起来。入室坐定，两腿软软的酸酸的，但心里乐滋滋的，乐的不仅是一次成功的跋涉，更是一次苦尽甘来的征服！



鲁迅妻子



扫二维码，关注今日女报
微信，有惊喜哦！